lﬁﬁgg Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2014

TAG Mathemateg M1 0980-51

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgor gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %

1 3285 3.2 1.3 4 80.3 99.6

TAG Mathemateg M1 0980-51

Cwestiwn
L N W b OO N

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Ffactor Hygyrchedd%



Line

Line

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Mae cerbyd yn teithio ar hyd ffordd lorweddol syth. Wrth iddo fynd heibio i'r pwynt A & buanedd
10ms~", mae’n cyflymu ar gyfradd gyson am 21s nes iddo gyrraedd buanedd o 24ms~". Yna
mae’n teithio &' buanedd cyson hwn o 24ms=' am T's cyn iddo arafu ar gyfradd unffurf fel ei fod
yn dod i ddisymudedd yn y pwynt B. Yr amser y mae’n cymryd iddo arafu i ddisymudedd yw 16s.

(c) Brasluniwch graff cyflymder-amser ar gyfer mudiant y cerbyd rhwng A a B. [4]
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Sticky Note
Mae angen nodi'r amseroedd yn gronnus ar bwyntiau unigol, neu fel cyfwng yn y bylchoedd.
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Sticky Note
Gwerthoedd cronnus yn cynnwys T, sef  21 + T.


Mae’rdiagramisod yn dangos dau wrthrych wedi’u cysylltu &'i gilydd gan linyn ysgafn anestynadwy
sy’n mynd dros bwli ysgafn llyfn. Mae'’r pwli'n sefydlog ar waelod plan garw sydd wedi’i oleddu ar

ongl « i’r llorwedd, lle mae tan o = % . Mae’r gwrthrych A, mas 7kg, ar y plan ar oledd ac mae’r

gwrthrych B, mas 3kg, yn hongian yn rhydd. Y cyfernod ffrithiant rhwng y plan a’r gwrthrych A
yw 0-6.

| ddechrau, mae’r gwrthrychau wedi’'u cynnal yn ddisymud gyda’r llinyn prin yn dynn (just taut).
Yna, mae’r gwrthrychau’'n cael eu rhyddhau fel bod A yn llithro i lawr y plan.

(b)  Cyfrifwch faint cyflymiad y gwrthrychau a’r tensiwn yn y llinyn. [7]
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Sticky Note
Mae'r grymoedd sy'n creu mudiant yn ddirgroes i gyfeiriad y grym ffrithiant bob amser.
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Sticky Note
Mae angen cydrannu y grym disgyrchiant i gyfeiriad y mudiant.


Mae'’r diagram yn dangos rhoden unffurf AB, hyd 1-8 m a mas 3 kg, wedi’i chynnal yn llorweddol
mewn cydbwysedd gan ddau silindr bach sefydlog C a D. Mae gwrthrych, mas 12kg yn gorwedd
yn ddisymud ar y rhoden yn B. Hyd AC yw 0-3m ac mae CD, sef y pellter rhwng y silindrau, yn
0-4m. Mae’r naill rym a’r llall sy’n cael eu rhoi ar y rhoden gan y silindrau yn fertigol.

Q ®
A op B

Darganfyddwch faint y naill rym a’r llall sy’n cael eu rhoi ar y rhoden gan y silindrau. [7]
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Sticky Note
Mae cyfeiriad y grymoedd yn anghywir ar y diagram yn arwain i rymoedd negatif, gyda'r arwydd negatif yn cael ei anwybyddu yn y cyfrifiad.


5.

Mae gwrthrych, mas 80kg, yn cael ei lusgo ar hyd llinell syth AB gan dri grym llorweddol. Mae
eu meintiau a'u cyfeiriadau wedi'u rhoi yn y diagram. Mae’r gwrthiant i fudiant y gwrthrych yn
gyson a’i faint yw 16 N.

A <
16N
28N
(a) Dangoswch fod 7 =83 . [3]
(b) Darganfyddwch faint cyflymiad y gwrthrych. [4]

(c) Pan fydd y gwrthrych yn symud 4 buanedd 12ms~", mae’r tri grym llorweddol 20N, 28N,
a T'N yn cael eu dileu (remove). Cyfrifwch yr amser y mae’n cymryd i fuanedd y gwrthrych
ostwng i 4ms~".

TROWCH DROSODD.
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Sticky Note
Defnydd anaddas o 80g fel grym fertigol yn ail ddeddf Newton.
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Sticky Note
Mae'r ymgeisydd yn defnyddio grym 80g, sydd ddim yn gweithredu yn y cyfeiriad yma.
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Sticky Note
Mae'r ymgeisydd yn defnyddio cyflymiad o ran (b) sydd yn anghywir, gan nad yw'r holl rymoedd yn rhan (b) yn gweithredu yn rhan (c).


Mae’r diagram yn dangos gwrthrych, mas 9kg, sydd ynghlwm yn y pwynt A wrth ddau gynhalydd

anhyblyg ysgafn AB ac AC. Yr ongl rhwng y cynhalydd AB a'’r fertigol yw 60° a’r ongl rhwng y
cynhalydd AC a’r fertigol yw 45°.

B>
60°

45°

Cyfrifwch y tensiwn yn AB a'r gwthiad (thrust) yn AC. [7]

DIWEDD Y PAPUR

() WJEC CBAC Cyf. (0980-51)
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Sticky Note
Nid yw cyfeiriad y grym gwthio yn cydfynd â'r cyfeiriad sydd wedi ei nodi ar y diagram. Mae hwn yn wall cyffredin.
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Sticky Note
Mae'r ymgeisydd yn defnyddio ongl anghywir wrth gydrannu grymoedd. Mae hwn yn wall cyffredin iawn.
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Q Solution Mark Notes

2(c)

P2

10

»

0 21 21+T  37+T  'ts

Bl (0, 10)to (21, 24)

Bl (21, 24) to (21+T, 24)

Bl (21+4T, 24) to (37+T, 0)
Bl all labels, units and shape.
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Q Solution
3(b) Apply N2Lto A
T+ mgsina—F =7a
T+41.16-32.928="7a
T+8232=7a

Apply N2L to B
3g—T=3a

3g +8.232 =10a

a=3.7(632 ms?)
T = 18.1(104 N)

© WIJEC CBAC Ltd.

Mark

M1

Al

M1
Al

ml

Al
Al

Notes

dim correct equation
Friction opposes motion
4 terms. Accept cos.

ft (a)

dim correct equation
one variable eliminated
Dep on both M’s

cao
cao






Q Solution

Take moments about C

0.4Rp = 3gx0.6 + 12gx1.5
0.4Rp = 19.8g = 194.04
Rp = 49.5¢ = 485.1 (N)

Resolve vertically

Rp = Re + 159
Rc = 34.5¢ = 338.1 (N)

Alternative solution
Moment equation about A/centre/B
Correct equation

Second moment equation
Correct equation

Correct method for solving simultaneously

Rc = 34.5¢ = 338.1 (N)
Rp = 49.5g = 485.1 (N)

© WIJEC CBAC Ltd.

Mark

Bl

M1

Al

Al

M1

Al
Al

M1
Bl

M1
Al

ml

Al
Al

Notes

any 1 correct moment.
dim correct equation. oe
correct equ any form

Ccao

equation attempted.
Or 2™ moment equation.

Ccao

Dep on both M’s

cao
cao






5(a)

5(b)

5(c)

Solution

Resolve perpendicular to motion
20sin60 + Tsin30 = 28sin60

20£+Tx£:28 ﬁ
2 2 2
T=83

N2L in direction of motion

20c0s60 + Tcos30 + 28cos60 — 16 = 80a
20x% + Sﬁxg + 28x% -16 = 80a

a=0.25(ms?

N2L -16 =80a
a=-0.2

Use of v=u + at, v=4, u=12, a=(+/-)0.2

4=12-0.2t
t =40 (s)

© WIJEC CBAC Ltd.

Mark

M1
Al

Al

M1

A2

Al

M1
Al

ml
Al
Al

Notes

equation, sin/cos

convincing

dim correct all forces and
No extra force
-1 each error

cao

no extra force
accept +/-

ftif a<0
ftif a<0






Q Solution Mark Notes

7.
E Tac
Tre 60t 4
9
Resolve horizontally M1  equation, no extra force
Tas sin 60 = Tac sin45 Al
J3 1
> Tag = 7z Tac
2
Tag = \/; Tac
Resolve vertically M1  equation, no extra force
TasC0S60 + TacC0s45 = 9g Al
Tag + ~/2 Tac = 18g
\ETAC + /2 Tac=18g m1
Tac =79.(078) (N) Al  caoallow 79
Tas = 64.(567) (N) Al  caoallow 65

Alternative Method

Third angle 75°/105° Bl
T¢ = .9g M1  sine rule attempted
sin45 sin75
Tpp = 292545 Al si
sin75
Tag = 64.(567) (N) Al cao allow 65
TL = _9g M1  sine rule attempted
sin60  sin75
9g xsin60 .
=277 7 Al Sl
AC sin75
Tac =79.(078) (N) Al cao allow 79

© WIJEC CBAC Ltd.
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